

让中国式现代化在燕赵大地更加可视可感可行

——河北推动高质量发展向上突围一年间

(上接 02 版)

三地产业升级转移扎实推进,协同创新步入快车道。2023 年前三季度,全省吸纳京津技术合同成交额 464.7 亿元,同比增长 50.8%。

一张图、一盘棋、一股劲。河北在对接京津、服务京津中加快发展自己,协同发展之路越走越宽。

求突破 全面绿色转型取得新成效

习近平总书记视察河北时强调,在推进全面绿色转型中实现新突破。

重点行业环保绩效创 A,是河北根据产业结构特点,推进空气质量持续改善的治本之策。

“戴总,我们现在是环保 A 级企业了,可以放心接订单了。”2023 年 12 月 14 日,河北燕山钢铁集团销售部副部长宋艳合给南方一家冷轧企业负责人打去电话。

签订单为何跟创 A 挂上了钩?

原来,创 A 成功后,重污染天气期间企业可以自主减排,不耽误订单。一年多来,河北燕山钢铁集团对照标准全力创 A,吨钢综合能耗较 2021 年降低 4.2%,主要污染物排放量减少 52.5%。

以改革的思维和创新的办法,河北扎实推进钢铁等重点行业环保绩效全面创 A,制定八方面 353 项具体指标,促使“排污大户”变成“治污先锋”。

截至 2023 年,全省环保绩效 A 级钢铁企业总数达 36 家,数量居全国第一。

河北坚持把绿色低碳发展作为重中之重,全力推进全面绿色转型,让人民群众享有更多蓝天白云。

向绿而行,厚植高质量发展绿色底色。

2023 年 11 月 7 日,位于承德市的塞罕坝国家森林公园迎来强降雪,几只狍子在林间觅食嬉戏。

在塞罕坝机械林场种树 12 年,围场哈里哈乡八十三号村村民李云鹏明显感受到生态环境越来越好,“林子里狍子、野猪、黑琴鸡等动物越来越多。”

聚焦优化市场交易方式,持之以恒降碳减污。

2023 年 10 月 16 日,河北首批排污权租赁签约活动在邯郸市举行。在落实区域总量控制要求前提下,两家出租方企业将污染减排形成的排污权,租赁给因生产波动需要短期增加污染物排放总量的承租方,把“沉睡资源”变成“流动资本”。

河北积极发挥市场配置生态环境资源决定性作用,探索排污权市场交易新机制,交易规模位居全国前列。

强化示范试点平台引领效应,提高区域生态环境质量。

河北各地以争创国家生态文明建设示范区为目标,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。2023 年,新增承德市、承德市隆化县两家国家生态文明建设示范区,新增唐山市迁西县、秦皇岛市北戴河区两家“绿水青山就是金山银山实践创新基地”。

实现“双碳”目标,能源是主战场。

“坝上一场风,从春吹到冬。”地处河北北部的冀北清洁能源基地,是京津冀地区绿电供应的主要来源。

2023 年,该基地交出了一张优异成绩单——累计交易新能源电量 378.12 亿千瓦时,同比增长 218%。

绿色能源,点亮未来。从省发展改革委获悉,2023 年,河北省预计新增可再生能源装机突破 2000 万千瓦,累计 9300 万千瓦以上,占电力总装机比重约 63%,装机规模及占比均居全国前列。

育优势 深化改革开放激发新活力

习近平总书记视察河北时强调,在推进深化改革开放中培育新优势。

2023 年,是改革开放 45 周年。向改革要动力、向开放要活力,河北拿出不少实招硬招。

“中标了!”2023 年 12 月 18 日,看到网上公布的河北省第七届(定州)园林博览会石家庄园工程施工中标公告,河北惠东园林装饰工程有限公司负责人郑亚丽激动不已,“‘双盲’评审改革,给了民营企业更加公平参与竞争的机会。”

“盲抽”评标专家,“盲评”技术标暗标,避免了评标专家打“人情分”“关系分”。2023 年 5 月以来,河北率先在全省范围内推行招标投标“双盲”评审,公平竞争的市场

环境充分调动各类企业的积极性。2023 年下半年全省参与招投标活动的经营主体总量比上半年增加 11%。2023 年 6 月以来,民营企业中标数量由 73% 上升到 84%。

发展出题目,改革做文章。这一年,河北的改革新意浓浓。

颁发全省首张“个转企”营业执照;全国首个数字营商环境地方标准在威县发布;修订《河北省优化营商环境条例》……前不久,全国工商联发布 2023 年度万家民营企业营商环境主要调查结论,河北成为优化营商环境进步最明显省份之一。

廊坊经洽会“100+10”个签约项目已成功落地 80 个;2023 中国国际数字经济博览会上,投资机构与数字项目签约合作金额 163 亿余元;省旅发大会进一步叫响“这么近,那么美,周末到河北”品牌。三场盛会回响不断,推动科技、产业、金融深度对接。

针对企业、项目、个人全生命周期,河北已上线“高效办成一件事”套餐 90 个,所有涉企事项和民生领域审批事项集中进入政务服务大厅,各地 12345 政务服务便民热线接通率 98% 以上……一项项创新举措,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

越来越多企业、资本、人才正在用脚为河北投票。2023 年,全省新登记经营主体数量同比增长 27.82%,平均每天净增企业 700 多户。

放眼全球谋发展。这一年,河北的开放亮点纷呈。

泰国曼谷,长城汽车新零售超体验店的多款混合动力车和纯电动车吸引当地消费者前来“尝鲜”。2023 年,长城汽车海外年销量首次突破 30 万辆。

多瑙河畔,“一座钢厂幸福一座城市”的佳话仍在续写。运营 7 年多来,河钢塞钢营收超过 60 亿美元,连续 4 年成为塞尔维亚第一大出口企业,并成为高质量共建“一带一路”的标志性工程和代表中国企业形象的“金名片”。

2023 年是共建“一带一路”重大倡议提出十周年。深度融合共建“一带一路”,是开放河北的生动写照。

向海发展、向海图强。重组成立一年多来,河北港口集团加快打造世界一流港口企业集团。唐山港货物吞吐量居世界第二。

外贸外资双双发力。在全球贸易投资持续低迷的背景下,河北外贸展现较强韧性,也稳住了外资基本盘。2023 年 1 至 11 月,实现外贸进出口总值 5176 亿元,同比增长 6.6%,其中汽车出口同比增长 1.5 倍。全省实际使用外资达到 101.2 亿元。

惠民生 推进共同富裕迈出新步伐

习近平总书记视察河北时强调,在推进共同富裕中展现新作为。

念“民之所忧”,行“民之所盼”。河北这一年,以开展主题教育为契机,用心用情为群众办实事、解难题,全省财政民生支出占比保持在 80% 以上,20 项民生工程全面完成。

听,骆驼湾唱响新山歌——“哎嗨哎嗨呦,撸起袖子加油干,一定要改变阜平县……”当地群众创作的这首山歌小调,唱出了干部群众齐心协力,发展旅游、食用菌等产业的精气神儿。2023 年,骆驼湾村人均可支配收入达 21784 元,脱贫群众生活越过越红火。

歌声起太行,山乡沐春光。这一年,河北抓好防止返贫监测,落实帮扶措施,增强内生动力,推动巩固拓展脱贫攻坚成果取得新成效。

河北开展“农业投资项目提升年”活动,脱贫地区全年实施农业项目 1197 个,总投资 1602.9 亿元。

看,一辆辆带有“河北净菜”标志的货车从顺平县龙鑫商贸有限公司驶出,车中装载的净菜当天就成了北京市民的桌上餐。

2023 年 5 月,“河北净菜”进京直通车首发仪式举办。直通车打通了京冀两地间的物流梗阻,源源不断将“河北净菜”输送到北京市场。

丰富北京市民的“菜篮子”,鼓起河北农民的“钱袋子”。这一年,瞄准京津冀市场需求,河北大力发展战略性设施农业,与北京共建环京周边蔬菜生产基地 115 家,打造“河北净菜”进京基地。

深入学习运用“千万工程”经验,河北扎实推动农业农村高质量发展,全年创建和美乡村示范村 334 个,推进

乡村全面振兴迈出新步伐。

瞧,承德市双桥区山庄社区共享食堂开餐了,社区老人们吃得津津有味;唐山市丰润区优贝林托育中心的宝宝们睡着午觉,不远处的另一间教室里,“河北福嫂”李慧正在给托育师讲授婴幼儿生活照护技巧。

聚焦“一老一小”,托起“朝夕美好”。这一年,河北聚焦“一老一小”民生关切,统筹做好养老、托育等各项工作,为“一老一小”创造更加美好、更高品质的幸福生活。

来,回家乡寻找创新创业的机遇吧!前不久,西北工业大学的博士生任月桃回到家乡石家庄,参加 2023 年石家庄高层次人才交流洽谈会,希望能在新一代电子信息产业领域大展拳脚。

就业是最大的民生。我省实施就业促进工程,2023 年城镇新增就业 89.9 万人。

走,到河北来一场 Citywalk(城市漫游),到唐山河头老街夜游打卡,到廊坊“只有红楼梦·戏剧幻城”寻梦,到正定古城游览隆兴寺、荣国府……

“这么近,那么美,周末到河北”成为新时尚。2023 年 1 至 11 月,全省共接待游客 8.06 亿人次,实现旅游收入 9123.67 亿元,分别恢复至 2019 年同期的 110.05% 和 108.48%。

抗洪灾 齐心协力重建美好新家园

2023 年 11 月 10 日,立冬刚过,涿州户外最低温度已降到零摄氏度以下。

冒着严寒,习近平总书记来了!

“风雨之后见彩虹。在党中央坚强领导下,只要大家齐心协力,就一定能够过上更加美好的生活。”

总书记关心的叮嘱,饱含着人民至上的深情,温暖着受灾群众,转化为灾后恢复重建的强大力量。

2023 年汛期,河北遭遇特大洪涝灾害,降雨强度之大、覆盖范围之广、洪水峰值之高、致灾程度之重,史所罕见。

省委、省政府坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,及时向党中央报告灾情和抗洪救灾抢险安排,果断决策扩面转移,争分夺秒抢险救援,有力有序推进灾后恢复重建,把百年一遇的洪涝灾害损失降到了最低。

“党的政策好,赶上这个好时代了,要不然这房子可盖不起来。”2023 年 11 月 18 日,涿州市刁窝镇万全庄村村民付继军家重建的新房封顶。钢筋、沙子、水泥等建材有补贴优惠,政府还给担保联系施工队,和付继军一样,很多受灾村民下定决心尽快重建新房。

河北省 2023 年约 16.5 万户受灾农房恢复重建任务,包括加固、修缮、新建等,已按时完成,剩余 2.16 万户新建任务将在 2024 年入冬前完成。

谋长远,河北加快推进实施重点水利工程等基础设施项目建设,着力提升防灾减灾救灾能力。

截至 2023 年底,2333 处农村供水损毁设施全部完成修复。白沟河治理工程等重大水利项目加速推进。全省 287 个公路恢复工程全部完工,131 个国省干线水毁重建项目加快实施。

农业生产是灾后恢复重建的重要方面,不仅直接关系家家户户的收入,也关系国家粮食安全。

河北利用产业发展项目资金,加快推进衡沧高品质蔬菜产业示范区创建,重点支持种植受灾重点县(市、区)棚室升级换代;尽最大努力争取高标准农田项目指标,加快推进灾毁农田恢复,为粮食生产提供有力保障。

田野上,孕育希望。车间里,重现繁忙。

强化包联机制,深入走访摸排,掌握企业诉求,河北积极采取措施助力企业拓市场、稳订单,尽快满产达产。

2023 年底,全省受灾企业基本恢复到灾前生产水平。

.....

回望来时路,满怀豪情。

展望新征程,更添信心。

2024 年,是新中国成立 75 周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。奋进在全面建设社会主义现代化国家新征程上,我们将继续坚持把习近平总书记重要指示精神作为河北发展的根本指引,加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。